

## 微信之扰

□陈君佑

早上打开手机,就“咕咕咕”冒出一连串的问候、祝福微信,接下来的时间也是收到无穷无尽的搞笑类视频。这些海量的信息都不是“量身定制”,而是成堆“批发”的,内容大同小异。不看吧,怕漏了想看的信息;看吧,许多又属重复、无聊之谈。尤其对老领导、老哥老姐们,你不回吧,有欠礼貌;一回应吧,又不胜其烦。

曾向几个喜欢整天“骚扰”的老友,试探着发去冒牌的警方提醒:“群发定制的病毒帖子、表情包,将泄露身份证号、银行账号……”想给他们泼点冷水,不想效果不大,有的直接回话“假的”,有的消停了几天就“复活”了。无奈,只好采取反制措施,设置“免打扰”,把发来的信息置于“冷宫”,甚至还删了两个微信号。然时间一长,人家急了,来电说“你怎么总不作声呢?身体好的吧?”“我还以为你‘不在’了啊!”你看,人家都担心你不回音不是“病得不轻”,就是“作古”了呢。问题严重到这种地步,只好“起死回生”,关闭“免打扰”,或重新添加微信。

微信群是公共场所,既是公共场所自然当说“公众话题”,但时下微信群成了一个框,啥都可以往里装。一些应该个别的内容也毫无顾忌地在群里发:“我钓了好几斤鱼呢,给你几条吧”“要不咱俩中午出去喝一杯”“下午有空来打牌”……鸡毛蒜皮、家长里短,让人哭笑不得。

居委会建了社区群,旨在工作需要,但这个“需要”常被干扰,广告、促销活动、入群抢红包、邀请投票……无所不包,应有尽有。尽管群主再三发信息,提醒大家不要在群里发无关工作的内容,以免覆盖、遗漏重要通知,可总有些人置若罔闻、我行我素,有的人甚至仅因两语不合、三观不同就出言不逊,把微信群变成骂大街的垃圾场。

有次,家里孩子感冒了,家庭群霎时全军出动,“滴滴滴”地乱翻了天:“好点了吗?”“没去医院?医生怎么说的?”“你怎么不作声啊?”喋喋不休的叮嘱、各显神通的妙招、无师自通的秘诀,铺天盖地。孩子终于忍不住了:“我要休息!你们还让我活不?”一言既出,全群哑然!

忙完白天的微友工作,晚上入睡前还需补做一项“规定动作”——为微友一个个点赞,否则就难免“不够朋友”“问心有愧”。

微信,使我们千里咫尺,在给我们的工作、生活带来诸多方便和无穷乐趣的同时,也带来了麻烦、浪费了时间、影响了工作。任何事情都有多重性,微信用得适度恰当,好处多多;被它绑架所困,整天沉浸在虚拟的“愚乐世界”里,则适得其反。依本人愚见,有闲工夫倒不如静下心来多读点书。

撰写此文,亦为公告有关微友“放我一马”。

## “顺其自然”教育论

◎邱蕾

叔家的状况是亲戚里最差劲的,三个子女都老大不小了,大的快五十,小的也四十出头,可是一个结婚不到两年就离婚,从此带着孩子住在娘家;一个工作十年后却突然从此宅在家里不再出门,每天上网看电影看小说;还有一个几乎连工作都没做过,就也宅在家里了。不工作吧,在家也基本啥活不干。怪不得叔这些年老得这么快,婶婶的健康状况也成了长辈里最差的。

亲戚聚会时,婶婶就成了祥林嫂,不停诉苦;叔也时常毫不避讳地当着三个儿女的面抱怨,言语里流露出对三个子女的深深失望与埋怨。但说到他们的将来时,叔表示只盼着能身体好些、多活些年,好多攒些钱留给他们。

不过,我叔的理论是:这都是天生的,和他的教育无关,因为他工作上很努力,年年都是优秀党员、先进工作者;而他又是多么开明,对待孩子从来不强制不压迫,从来都是顺其自然的。

小时候,我们这些兄弟姐妹都特别羡慕叔家的孩子,家长开明,孩子想干啥都不反对;相较之下,我们的父母都管得太严了。

我们必须做家务,不然会被责骂,还会被罚。但是叔家的孩子呢,就幸福得很。叔从来不要求他们做家务,即使他们主动做,叔和婶也会夺过他们手里的工具,自己来。

表妹念书不太好,姑父为了让她有个好前程,就让她念了两遍初中,后来又经过一番调研,给她安排了一所教学质量很好的中专,出来后考到好工作,现在日子过得挺不错。叔对孩子学习没要求,考好考差都一个待遇,既不表扬也不批评。他从不督促他们学习,也从不鼓励他们考大学以便找好工作。叔家的堂姐学习挺好,考中专时,因为起晚了不想参加,叔竟然同意了。高考时离录取分数线只差了几分,几个要好的同学约她一起复读,她不肯,叔也不在乎。堂哥开始学习挺好,叔非常自豪地跟我们多次说起堂哥很聪明,平常都不听课偷看小说,但只要考前努力一把,照样考全班第一。结果,堂哥高考时只考了所普通大学,大学期间听说成天躺在床上看小说,结果学士学位也没拿到。

叔还常骄傲地说自己的教育方式就是顺其自然:凡是儿女想做的

事,他都顺着他们的意思;儿女不想干,他绝不强求,不会逼迫他们。他说,只要他们开心、健康就好,有钱难买高兴嘛。所以,当假期我们都被父母安排下地劳动或者去工厂打短工、天天都要早起时,叔家的孩子却天天睡到自然醒。我们的父母都劝过叔,让孩子趁着假期出去干点活,历练历练、摔打摔打、长点见识,叔却不屑地摇头,生怕累着孩子。所以,我们都挺大方,叔家的孩子却个个怵头见人。每次去叔家,看到依然懒散散混日子的他们,都不知道说什么好。

更可怕的是,堂姐的孩子因为从小长在叔的身边,隔代亲让叔更加宠爱,他非但不吸取儿女的教训,反而把那套“顺其自然”的教育理论发挥得更淋漓尽致。现在这孩子高中时就经常宅在家,想不上学就不上。

顺其自然不是放纵孩子,更不是任由他们的缺点随意生长。小时候我们有多眼热堂哥堂姐,现在我们就有同情他们。那时我们有多希望自己也能有个像叔这样“顺其自然”的开明父亲,现在我们就多庆幸还好没有这样的家长。



## 送饭那种幸福

◎语末

新学期开始后,每周二和周四的中午是我和女儿约定的“送饭时间”,就是我做了饭菜给她送到学校。

之所以有这个约定,是因为自从去年女儿住校后,我们一周才有半天相处时间,而在学习重压之下,我觉得陪伴还是很重要的。所以,就选择了两天中午,打着送饭的旗号,去“陪伴”一下。

平时女儿在家时,我做饭就比较随意,家里有啥做啥。可是有了这个送饭约定后,我就细心了很多,头天晚上就开始计划做什么、需要买什么原材料。而到了第二天,我上午早早地就开始准备了,蒸煮炖烧,做得热火朝天。

按照时间做完后,我把饭装到保温饭盒里,再准备好水果和酸奶,就朝女儿的学校出发了。我需要先乘地铁,再坐公交,不管乘什么,我都把饭抱在怀里,似乎

抱的就是自己的女儿。真的,距离产生美,女儿不在的日子里,我对她的事情格外郑重。

那天,我去乘地铁,过安检时,工作人员非让我喝一口保温杯里的汤。我说那是给我女儿做的汤,我不能喝。她看看旁边那个工作人员,那个工作人员跟她说:“这位女士经常送饭,我都记住她了,还是用仪器给她检测一下吧。”

检测完,显示安全,我才被放行。而经过这样一场“突发事件”,我在后面过程中,一直都是紧紧地搂着饭包,那里有浓烈的爱,也有不为人知的幸福。

而女儿也很享受我这样给她送饭,她说还是吃妈妈做的饭舒服。这句话,比多少句甜言蜜语都让我欣慰。

去年秋天开启的送饭程序,初衷是想给女儿减压,谁知送到现在,就成了我们温暖彼此的相见。

我不止一次在给女儿送饭的路

上想起当年妈妈给我送饭的场景,那时的妈妈跟现在的我一样,给我送到学校的每一顿饭都比平时的家常饭要隆重很多,菜品也高档很多。中考的时候,她给我送饭到考点;上高中时,她给我送饭到教室;高三最后一个月,她下午会给我送些点心之类;而在晚上学习的时候,她还给我送牛奶和水果。

也是看到妈妈这样“送饭”,我一直督促着自己不放松努力,觉得只有努力才能对得起妈妈的辛苦。然而,有一次我跟妈妈说起我和她的“送饭”之旅时,她却说,从来没有想过要通过送饭让你有努力学习的动力,就是觉得你在长身体,该多吃点好东西。然后,给你送了饭看着你高兴地吃了之后,我这当妈的心里就舒服很多、甜很多。

妈妈的这种感觉,现在的我也已经感受到了,这是送饭之旅返给当妈妈的人的福利,我终于体会到了,而回味无穷。